

ФИНАНСОВЫЙ АСПЕКТ ВЗАИМОВЛИЯНИЯ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Промышленность, перерабатывающая сельскохозяйственную продукцию, является важнейшей составной частью агропромышленного комплекса (далее — АПК) страны. В развитых странах взаимовлияние предприятий перерабатывающей промышленности и сельскохозяйственных товаропроизводителей непрерывно возрастает, что приводит к формированию принципиально нового качества взаимоотношений.

В условиях АПК очень важен вопрос о финансовых отношениях внутри комплекса. Структурно предприятия, перерабатывающие сельскохозяйственную продукцию, входят в состав Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. Будучи в составе АПК, перерабатывающие предприятия сохраняют юридическую и хозяйственную самостоятельность, их финансы организовываются ими самостоятельно. Однако ради высоких конечных результатов в целом по АПК в необходимых случаях часть хозяйственных вопросов может решаться с учетом общих интересов всего АПК.

Каждое перерабатывающее предприятие, хотя и действует в составе АПК, самостоятельно организует расчеты с финансово-кредитной системой, определяет свои финансовые результаты и формирует денежные фонды. Ведение производственно-хозяйственной деятельности перерабатывающих предприятий на основе хозрасчета не всегда заинтересовывает их в том, чтобы улучшались не только собственные конечные результаты, но и экономические показатели всего АПК. Это происходит по той причине, что финансовые интересы перерабатывающих предприятий и отдельных сельскохозяйственных товаропроизводителей не совпадают.

Необходимо отметить значительную долю краткосрочных кредитов и займов в привлеченных средствах перерабатывающих предприятий. Так, на предприятиях мясоперерабатывающей промышленности Гродненской области за 2010–2012 гг. она находилась в диапазоне от 20,2 до 33,1 %. В то же время доля краткосрочных кредитов и займов в привлеченных средствах сельхозпредприятий колеблется от 0,06 до 0,16 % и продолжает оставаться на достаточно низком уровне.

Так, большинство сельскохозяйственных предприятий всегда стараются ускорить сроки оплаты за поставленную продукцию либо получить аванс в счет будущих поставок. Особенностью финансовых взаимоотношений перерабатывающих предприятий и сельскохозяйственных това-

ропроизводителей является авансирование первыми сельскохозяйственного производства за счет собственных средств либо кредитов банков. Негативным следствием является то, что перерабатывающее сельскохозяйственную продукцию промышленное предприятие, получая на эти цели кредиты в банке, впоследствии возвращает долг с процентами, что влияет на размер прибыли. С другой стороны, активы, созданные за счет кредитов банка, аккумулируют дебиторскую задолженность (долг сельхозпроизводителей). Денежные средства, полученные в банке, используются в хозяйственном обороте не кредитополучателей, а организаций, осуществляющих первичную деятельность по производству сельскохозяйственной продукции. Тем самым наносится существенный финансовый ущерб отечественной перерабатывающей промышленности.

Таким образом, в АПК возникло определенное противоречие между функционированием перерабатывающих предприятий и сельскохозяйственных товаропроизводителей. Дальнейшее совершенствование кредитования перерабатывающих предприятий должно предусматривать выдачу кредитов на льготных условиях на авансирование закупок сельскохозяйственной продукции для государственных нужд, что позволит улучшить финансовые результаты работы перерабатывающих предприятий.

*Е.О. Дайнеко, аспирантка
БГЭУ (Минск)*

ЦЕЛЕВЫЕ УСТАНОВКИ СОЗДАНИЯ ОПТИМАЛЬНЫХ ФИНАНСОВЫХ ПОТОКОВ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ, ДЕЙСТВУЮЩИХ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СРЕДЫ

Сложность и многогранность финансовых отношений, возникающих между субъектами хозяйствования на всех уровнях национальной экономики, требует тщательного изучения, анализа, разработки наиболее рациональных схем движения финансовых потоков и управления ими.

Выполняя на начальном этапе работы в данном направлении, предполагается осуществить расстановку целевых ориентиров в создании оптимальных финансовых потоков, которые и определяют дальнейшие действия команды (аналитиков, менеджеров, бухгалтеров, финансистов) в достижении поставленных целей. При этом необходимо обозначить экономическую сущность самого понятия «финансовый поток» в общем и «оптимальный финансовый поток» в частности.

Анализ взглядов как отечественных, так и зарубежных авторов по данному вопросу позволил дать определение финансовому потоку, под